

道成了肉身

羅煜素

讀經：約 1:1-18、約壹 1:1-2

全本聖經最簡潔有力的福音總綱，記載在約翰福音的開頭。這段稱為“聖經核心中的核心”的經文，清楚而生動地描繪出基督的位格與工作，是我們信仰的告白與對生命的詮釋。

一 道的位格 (1-5)

中國人喜歡講道理，做甚麼事都要有理。但是各有各的理，等於沒道理。原來有“道”斯有“理”，倘若不同道，怎麼會同理？人類文明史上，許多人想要捉摸出“道”的本像，但都是隔靴搔癢。西元前 560 年左右，希臘的赫拉克里特提出 logos 學說、印度的釋迦牟尼領悟肉身成道、中國的老子說：「道生萬物」。只有親眼見過耶穌的約翰斬釘截鐵地說，道就是神，祂甚至成了肉身。

❖ 道與神 (1-2) - 道就是神

在時間上：太初有道。祂的存在超越時空，祂是屬永恆界的。

在關係上：道與神同在。祂與神有親密的團契。

在本質上：道就是神。祂與神性格相通，意念相同。

❖ 道與萬物 (3) - 萬物的創造者

祂與萬物間具有創造者與受造物

的親密關係，保羅曾說萬物不僅是靠祂造的，也是藉祂而造、為祂而造。

❖ 道與人類 (4-5) - 生命的源頭

祂擁有一種與人相似、卻又截然不同的生命。那生命能指點迷津、傲視死亡、勝過苦難。祂樂意將這生命賜給我們，所以「光照在黑暗裡」。

二 道的臨世 (6-11)

❖ 施洗約翰的見證 (6-8)

「從神那裡差來的」約翰為那原「就是神」的基督作證。而且「這人來，為要作見證」，這句話提醒你我生命的優先次序。

❖ 世人的反應 (9-11)

世界不認識祂、自己的人不接待祂。虛假荒謬的世界抗拒那唯一實存的“真光”，這也正是現今社會的寫照。聖經上說「不信之人被這世界的神弄瞎了心眼」（林後 4:4-6）。

三 信道之法 (12)

這一節劃分了前後兩種截然不同的光景，是信仰的分水嶺：

1 接待祂：神的邏輯是叩門的大過接待的，人只需要打開心門。

2 信祂名：耶穌尊名背後代表的權能，足以救拔我們脫離罪惡。

3 賜權柄：凡緊緊抓住耶穌救恩的人，就必在信實的神面前蒙恩。

4 作兒女：神最大的心願就是從撒旦權下得回自己的兒女。

四 道住人間 (13-15)

信仰神奇之處不在於道成了肉身，而是祂住在我們中間。原來神一直對人存著愛情，想要與人同住：

1 亞當伊甸園：當時神常在園中行走，直到有一天神呼喚人參加團契，而人不願赴約（創 3）。

2 摩西會幕：以色列在曠野時，神主動告訴摩西，為祂自己也準備一頂帳篷，祂要陪他們一同流浪（出 25）。

3 所羅門聖殿：神不讓大衛建殿，要等以色列人都安定下來。後來以民犯罪，所羅門聖殿遂毀於巴比倫。

4 所羅巴伯聖殿：重修的聖殿根本比不上舊殿，神仍願屈就，因為那是當時他們所能擺出來最好的（拉 3）！

5 希律聖殿：這是由異教徒憑己意所建，神不願住在其中。

6 道成肉身：當世人光景極其敗壞時，神差愛子降臨。以馬內利是神與人同住的具體實現。

7 信徒身體：如今聖靈居住在你我裡面（林前 6），神只配住最好的，你如何接待祂？

本段結構上以第 12 節“信道之法”為中心，前後巧妙對稱呼應：

A. 道的位格【道就是神】1-5

└ 道與神 1-2

└ 道與創造 3

└ 道與人類 4-5

B. 道來到世間 6-11

└ 約翰的見證 6-8

└ 世人的反應 9-11

└ 真光照亮 9

└ 祂在世界 10

└ 自己的人不接待祂 11

C. 信道之法 12 《對稱點》

└ 信祂的人從神而生 13

└ 祂住人間 14a

└ 聖子榮光 14b

└ 信者的反應 13-14

└ 約翰的見證 15

B' 道住在人間 13-15

└ 道與我們 16

└ 道與救贖 17

└ 道與神 18

A' 道的功能【道表明神】16-18



祂到自己的地方來自己的人倒不接待祂。

基督像
達利作品
1951 年